

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

HÉTFŐ, április 23.

110. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—32, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

A becskerekai radikális nagygyűlésen a kormány tagjai visszautasították a Vajdaság ellen emelt vádakat

Vukicsevics Velja miniszterelnök nagy beszédében elismerte a lojális kisebbség egyenjoguságát — Sztankovics Szvetozár földmivelésügyi miniszter a radikális párt helyzetéről és a kormány programjáról

Kulturával, jogrenddel és gazdasági haladással lehet rendezni a kisebbségi kérdést — mondotta Lalosevics Jócó képviselő

Becskerekről jelentik: Impozáns külsőségek közt folyt le a becskerekai radikális nagygyűlés, amelyen Vukicsevics miniszterelnök és a kormány képviselői hitvallást tettek az állam egysége, a Vajdaságnak a többi tartományokkal való egyenlősége és a lojális nemzeti kisebbségek egyenjogúsága mellett.

Vasárnap reggel négy órakor érkezett meg Becskerekre a miniszterelnök, aki reggel nyolc óráig szalonkocsiban pihent. Nyolc órakor Rajics Szvetisláv főispán, dr. Sztajics Jován helyettes-polgármester és a városi tanács tagjai a szalonkocsiban felkeresték és üdvözölték a miniszterelnököt, valamint a többi vendégeket. Mikor a vonatból kiszálltak,

A miniszterelnök a gazdasági konszolidációról és a polgári egyenlőségről

— Testvércim és barátaim! Mielőtt egy szót is szólnék, kötelességemnek tartom köszönetet mondani azért a szives fogadtatásért és figyelmességért, amelyben engem, mint barátot és vendéget részesítettek. Elmúlt egy éve, hogy kormányt alakítottunk és kijelentettem, hogy ez idő alatt őszintén és becsületesen dolgoztunk az ország érdekében. Két minisztertanácsunkat el is vesztettük fardhatatlan munkájuk miatt, mert egészen halálukig szakadatlanul dolgoztak. Ez is bizonyítja, hogy a miniszteri állás számunkra nem parádé, élvezet, hanem munkával akarjuk jóvátenni azt, amit elődeink tíz év alatt esetleg elrontottak.

Első feladatunk volt megszüntetni az egyenlőtlenléget, hogy valóban egy állam legyünk egy törvényhozással Szubotícától Gyevgyelljéig.

Ebben a munkában bizony néha nehézségekre és akadályokra bukkantunk, amelyeket politikai ellenfeleink támasztottak, akik csak zavart akartak csinálni a nép közt és rendetlenséget csináltak ott is, ahol a legnagyobb rendnek kell lenni: a parlamentben. Mindeme bajok ellenére is sikerült nekünk az, ami még egyetlen kormánynak sem sikerült — az adótörvények egységesítése.

Az egységes adótörvény jelentősége egy sorba állítható az alkotmány meghozatalával.

Ezentúl a jogok és kötelességek viselésében mindenki egyenlő lesz. Politikai ellenfeleinket csak egy gondolat vezeti, hogy meggátoljanak minden alkotómunkát. Ezért valami koalíciót is alakítottak, amelyben olyan emberek egyesültek, akik azelőtt soha egymással meg nem egyeztek. De ez csak a gyengeségük jele. Egyetlen őszinte polgár és igaz hazafi sem helyesli a frontok alakítását.

nagy tömeg lelkes éljenzése közben Beslic Nikola tartománygyűlési elnök a felsőbánáti kerületi radikális pártszervezet elnöke üdvözölte a miniszterelnököt és a kíséretében lévő Sztankovics Szvetozár földmivelésügyi minisztert, Kujundzics Bogoljub postaiügyi, Szimonovics vallásügyi minisztert és az ország minden részéből érkezett 30 radikális képviselőt.

A menet ezután fellobogózott uccákon át a Kralj Petár-térre vonult, ahol ekkor már a tribün körül a nép ezrei tolongtak. A gyűlés résztvevőinek számát nyolc-tízezerre becsülik.

Beslic Nikola nyitotta meg a gyűlést, majd átadta a szót Vukicsevics Velja miniszterelnöknek, aki a következő beszédet mondotta:

Mi nem ismerünk prékiákat, csak állampolgárokat.

Nem igaz, hogy mi csak szerbeket ismerünk; ismerünk mi szerbeket, horvátokat, szlovéneket, azonkívül magyarokat és németeket is, ha lojálisak.

Az állam mindenkitől megköveteli, hogy lojális legyen. Aki kötelességét teljesíti, annak meg van a teljes szabadsága minden tekintetben, de az, aki illojális mer lenni, vegye tudomásul, hogy mindenki üldözni fogja minden eszközzel, ami csak hatalmunkban van. Remélem, erre nem is fog sor kerülni, mert hiszek a polgárok odaadásában, lojalitásában és hiszem, hogy tudatában vannak annak, hogy ebben a nagy országban ők is erősek és hatalmasak lesznek. Ne higgyék, hogy mi a kormányban csak politikáról beszélünk; ezt azokra hagyjuk, akik csak a gyűléseken tudnak beszélni, de komoly munkát nem képesek végezni. Hozzáálltunk már, hogy a súlyos gazdasági válságot, amelyet örököltünk, megszüntessük és ha önhibánkon kívül most igen nehéz évet is élünk át, amikor egyes vidékeken a nép kenyér nélkül maradt, mi nem hagyjuk el őket. A kormány 150—200 milliót adott, hogy a nép az éhínségtől megmeneküljön. Ez humánus akció volt ugyan, de mégis cselekedet, mert most már elmondhatjuk, hogy a súlyos esztendő elmúlt fölöttünk.

A főtürekvésünk az, hogy az általános gazdasági válságot enyhítsük.

Ezt csak a nép gazdasági erejének fejlesztésével lehet elérni. Nem lehet üres frázisokkal, hanem csak úgy, ha megteremtjük a munkalehetőségeket, kiszárítjuk a mocsarakat, vasutakat építünk és új termőföldeket létesítünk. Alkalmat fogunk teremteni mindenkinek arra, hogy

munkával gazdaságilag megerősödjék. Ebből a célból határoztuk el, hogy nagy kölcsönt veszünk fel, mert pénz nélkül semmit sem lehet kezdeni. A pénzt, amit kapunk, kizárólag munkákra fordítjuk. Olvashatták egyes lapokban azt a kövételést, hogy a kölcsönt egyenlően kell felosztani. Ki merészelne ettől az elvtől eltérni? A pénzt felosztva azokra a munkákra fordítjuk, amelyek szükségesek és ez nem titokban, hanem nyíltan történik.

Egyenlő kötelességek — egyenlő jogok

A mi belpolitikai vezérlő gondolatunk, hogy jogok tekintetében is egyenlővé kell tenni az összes polgárokat, amint hogy kötelesség tekintetében is egyenlők.

Nem teszünk különbséget se a szerbek, horvátok, szlovének, sem a nemzetiségek között, akik itt velünk élnek,

csak azt követeljük, hogy mindenki legyen lojális polgár, tegyen meg mindent, amit tőle az állam elvár. Mindenki, aki ebben az országban született, köteles az országot vérével és vagyonával védeni. Ha a kötelességet megteszi, úgy a miniszterelnöknel, mint a képviselőknél ölelő karokra talál, mint édes testvér. Ezt el kellett mondani, mert az újságok azt hangoztatják, hogy a mostani kormány elnemzetietleníti a Vajdaságot. Olvastam a vajdasági képviselők nyilatkozatát, akik joggal mondták el, hogy

senki sem hivatott a Vajdaságot a vajdaságiak ellen megvédeni.

Nincs szüksége a Vajdaságnak védelemre, megvédi magát. Emelt homlokkal, nyílt tekintettel nézhetünk mindenki szemébe, mert meggyőződésünk, hogy én és minden barátom a kormányban csak azt tesszük, ami az országnak hasznos.

Sztankovics Szvetozár visszautasítja az elégedetlenek állításait

A miniszterelnök beszédét nagy lelkesedéssel és tapsviharral fogadta a népgyűlés. Ezután Sztankovics Szvetozár földmivelési miniszter emelkedett szólásra.

— Pár nappal ezelőtt — mondotta Sztankovics — mult el egy esztendeje annak, hogy Vukicsevics megalakította kormányát. Amikor ez a kormány megalakult, politikai ellenfelei azt hirdették, hogy 3—4 napig fog élni. Később 2—3 hónapot jósoltak a kormánynak, majd az a hír járta, hogy szeptember 11-ike lesz a bukás napja. Végül azt híresztelték, hogy a költségvetés megszavazásáig marad a kormány a he-

Az országon belül nem ismerek határokat; határok Bulgária, Magyarország, Ausztria, Görögország felé vannak.

A radikális párt egységes marad

— Önöknek igazuk van — folytatta beszédét a miniszterelnök — hogy ily nagy számban gyűltek össze, hogy bizalmukat nyilvánítsák képviselőik iránt és hogy ilyen nagy figyelmet tanúsítsanak miniszterelnökük iránt. Országunk elsősorban agrárállam, nem ipari ország, a főteendő, hogy a földmivelők gazdasági erejét emeljük. Ezen az uton kitartunk, mint a katona az őrhelyén. Olvashatták, hogy vannak bizonyos félreértések közöttünk. Egyesek elégedetlenkednek; igaz, kevesen vannak, — hogy milyen kevesen, azt legjobban bizonyítja ez a mai népgyűlés. Ezek azonban apró és jelentéktelen dolgok. Mi, akik kormányon vagyunk, akik többségben vagyunk, ezt a radikális párt régi hagyományaihoz híven testvériesen meg fogjuk oldani. Ellenfeleink túlozzák ezeket a belső bajokat, úgy tüntetik fel, mint hogy ha a radikális párt széthullana, mint a földhöz vágott pohár. De ez a mai gyűlés is bizonyítja, hogy a radikális párt él.

lyén. Ezzel szemben a tény az, hogy a kormány még áll és állni fog igen sokáig, amíg a radikális klub bizalmát bírja.

Az ellenzék maga is tudja, hogy minden erőlködése hiábavaló és csak azért hirdeti még mindig a kormányt közeli bukását, hogy megmaradjon néhány hive el ne veszítse utolsó reményét. Nagyon jól tudjuk, kik az elégedetlenek; összesen két-három ember az egész, már pedig két fecske nem csinál nyarat. Ezek az urak tisztára önző és személyes érdekekből elégedetlenek a kormánnyal, ezért nem is nagyon fontos, hogy róluk hosszabban beszéljünk. Azokkal az újsághírekkel kapcsolatban pedig, hogy a Vajdaságban anacionális politika folyik, én mint bánáti ember kijelentem, hogy az hazugság és az ilyen hírek terjesztését a legerélyesebben le kell törnünk, mert ezek hazug, tendenciózus híresztelések, amelyek csak arra jók, hogy a népet félrevezessék.

Ha meg tudtuk óvni a Vajdaság jellegét az osztrák-magyar rezsim idején, nem kell azt féltetni ma a szerb uralom napjaiban.

Minden valótlan híreszteléssel szemben megállapítom, nem igaz, hogy akár egyetlen vajdasági községben is nem szerb volna a közigazgatási nyelv. Igenis az összes községekben az államnnyelven történik az adminisztráció, minden jegyző, bíró és községi alkalmazott tudja az államnnyelvet, mindenütt szerb nyelven vezetik a jegyzőkönyveket. Amikor Önök, a vajdasági nép nagy tömege ezt megerősítik, ezzel nyilvánvalóvá lesz, hogy minden ellenkező állítás rágalom és hazugság. Több mint száz éven át harcoltunk mi vajdasági szerbek az egyesülésért ki tollal, ki dallal, ki vérrrel. Most, hogy ezt végre elértük, jönnek ők és szét akarják választani az egyesült szerb testvéreket. Arra kell törekedni, hogy összefogva dolgozzunk az ország felépítésén. Ezt az országot nem lehet csupán szerb szemüvegen át nézni, sem pedig Radics szemén át.

Ezután a községi választások és az egységes adótörvény fontosságát mé-

tatta Sztankovics miniszter, majd így folytatta:

— Ha ez a kormány semminél egyebet nem tett volna, csak azt, hogy a radikális pártot megszabadította a korrupció gyanujától, ez maga is nagy eredmény. Hiszen a Vukicsévics-kormány fennállása óta nem lehet hallani korrup-

cióról. Most már csak az agrártörvény van hátra és a kormány azt is megoldja. Készül már a törvény, amely a kiosztott földeket végleg a rajta dolgozó népek adja.

Sztankovics minisztert beszéde után a bánáti röp rendkívüli meleg ünneplésben részesítette.

Ki kötött először paktumot a kisebbségekkel?

Kujundzics Bogoljub postaügyi miniszter beszélt ezután azokról, akik a Vajdaság szakértőinek szeretnék feltüntetni magukat, majd dr. Lalosevics József szombori képviselő mondott beszédet.

— A sik Bácska és a kies Baranya üdvözlését hozom ennek a férfes gyűlésnek — mondotta Lalosevics. — Eljöttünk, hogy a bánátiakkal mi vajdaságiak tanácskozzunk és határozottan visszautasítjuk azokat a hazugságokat és rágalmatokat, amelyeket rólunk teresztenek. A milusi krokodilus, ha éhes, könnyeket hullat, hogy bizalmat ébresszen magára. Nálunk is vannak ilyen krokodilusok, akik nem tudják többé becsapni a népet és most krokodiluskönnyeiket hullatnak: »A Vajdaságban a szerbség vesztélyben van«. Panaszolják, hogy itt nemzetellenes politika folyik, a németeket és magyarokat favorizálják és ezt ép azok panaszoják, akik először kötötték paktumot a kisebbségekkel, akiknek igen

jók voltak a magyarok és németek, amikor szavazógolyócskát kaptak azoktól.

Az a Makszimovics panaszkodik, akinek szombori főispánja hivatalos apparátussal segített a magyar pártot megszervezni és aki behozta a tartományi gyűlésbe azokat az embereket, akik ellen most vádak emelnek. Hát csak ontsák krokodilkönnyeiket, nem kell velük sokat törődni. Ne felejtjük el, hogy mi meg tudtuk örizni fajiságunkat és szép szerb nyelvünket évszázadokon át súlyos idegen uralom alatt, tehát meg tudjuk örizni most is szabad egyesült hazánkban. Ha itt lesz az ideje, bátran kiállunk a küzdőterre; a tegnapi urakból azonban nemzeti kisebbség lettek az országban.

Nem lenne izékes és nem egyezik a vitéz szerb nép természetével, hogy most ezért a kisebbségre törjünk.

Amikor szükség volt rá, a vajdasági szerbek nem tértek ki a harc elől és a

A határozati javaslat visszautasítása az elégedetlenek vádjait

Parezanin Ratkó, Niklics Tesmán, Joksimovics Ugrin, Pavlovics Sztójadin képviselők üdvözlétek meg kerületük nevében Bánát népet. Beslics Niko'a javaslatára a népgyűlés üdvözlő táviratot intézett Öfelségéhez. Ezután a gyűlés egyhangulag elfogadta az alábbi határozati javaslatot:

— Felsőbánát összes radikálisainak kerületi gyűlése a legerélyesebben visszautasítja mindazokat a jogosulatlan támadásokat, amelyek a Vukicsévics-kormányra, a királyra, a nemzetre, az állam érdekében kifejtett munkásság ellen irányulnak. Megvetéssel utasítjuk vissza azokat az aaptalan állításokat, amelyek a Vreme című beograd-i lap utján kerültek napvilágra és amelyek a királyi kormány nemzeti és államalkotó politikáját érintik a felszabadult szerb Vajdaságban. Mindenki előtt ismeretes, hogy a hős és nagy Szerbia határai a felszabadulás által kiszélesedtek északon egészen Szuboticaig és a Vajdaság örök időkre elválaszthatatlan részévé vált Szerbiának. Ezért a gyűlés a szerbek szétválasztására irányuló minden kísérletet megbocsáthatatlan bűnnek tekint hazánk jövője ellen. A vajdasági szerbek ép úgy szerbiaiaknak tekintik magukat, mint a sumadiak és utáttal vernek vissza minden olyan törekvést, amely azt akarja bizonyítani, hogy a vajdasági szerbeknek nincs elegendő nemzeti öntudatuk, mikor pedig ismeretes, hogy épen az ő törhetetlen szerb öntudatuk tartotta fenn az ötszáz évi rabság idején a szerb nemzetet a Vajdaságban, ez teite lehetővé a Vajdaság felszabadulását és Karagyorgye szelí földjével való egyesülését. A népgyű-

lövőben sem fognak kitérni. Ma azonban egészen más feladatok vannak előttünk. Ma nemzeti létünket többé senki sem fenyegeti, most másról van szó.

Ezen a vegyes lakosságú vidéken meg kell oldani a nemzetiségi kérdést, még pedig okosabban és jobban kell megoldani, mint ahogy azt a tegnapi urai tették.

Ezt nem lehet csak rendőri apparátusra támaszkodó rendszerrel elintézni és nemcsak arra kell vigyázni, hogy ki legyen itt vagy amott a jegyző. Ezt a kérdést helyesen csak úgy rendezhetjük, ha

a társadalmi erők megszervezésével olyan kulturát teremtünk, amely a kisebbségekre is vonzóerőt fog gyakorolni,

továbbá, ha egészséges gazdasági életet teremtünk, ami a kisebbségeknek is biztosítja a nyugodt gazdasági haladást és végül, ha

a törvények tiszteletével megingathatatlan jogrendet teremtünk, amely a kisebbségeknek is imponálni fog és amely lehetővé fogja tenni, hogy minden polgár jól érezze magát.

Ez lesz a végleges és egyetlen lehetséges megoldása a kisebbségi kérdésnek; így fogunk békét, rendet és jólétet teremteni ebben az országban.

— A nép — folytatta beszédét Lalosevics — jóllakott már az üres szavakkal és munkát kíván. A mai kormány így fogja fel feladatát. Míg az ellenzék csak gorombaságokat talál a kormány számára, a kormány következetesen és nyugodtan dolgozik, rendet csinál, tisztogat, kiirtja a közéletből mindent a mi rothad. Ez az ami fáj azoknak, akik kilenc év alatt megszokták a zavarosban való halásztást. Most, hogy a víz tisztul, a halcskák elsiklanak horgaik elől. Minden becsületes hazafinak kötelessége támogatni a kormányt — fejezte be dr. Lalosevics nagy tetszéssel fogadott szavait.

lés kéri a királyi kormányt elnökét Vukicsévics Veljót, hogy munkájában rendületlenül tartson ki és mindannyiunk előtt ismert fáradhatatlanságával rendezze az egységes és egyenlőség alapján mindazokat a politikai, nacionális, kulturális és gazdasági kérdéseket, amelyek megoldásra várnak a felszabadulás óta, különösen törekedjék arra, hogy minél előbb meghozzák az agrárreformtörvényt. Helyeselve minden tekintetben Vukicsévics miniszterelnök, Sztankovics földművelési miniszter, valamint az egész kormány eddigi munkáját, a kerületi népgyűlés jóváhagyja a radikális klub működését Vukicsévics elnöklété alatt, biztosítja támogatásáról, hogy mielőbb megoldhassa az égető állami kérdéseket, ami biztosítani fogja szeretett hazánk állandó előrehaladását.

A határozati javaslat elfogadása után a gyűlés résztvevői a kormány tagjaival és a képviselőkkel együtt énekeltek a himnuszt.

A gyűlés után Vukicsévics miniszterelnök a vármegyeházán Rajics Szevit-szláv főispán társaságában fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Délben a kaszinó nagytermében háromszáz terítékes bankett volt, amelyen több felköszöntő hangzott el a város és a radikális pártszervezetek vezetői, valamint a vendég politikusok részéről. Beszélt Vukicsévics miniszterelnök is, aki Beslics Niko'a pohárköszöntőjére válaszolva ezeket mondotta:

— Én és társaim sohasem felejtjük el a mai napot, amely gyönyörű szép emlékünknél marad. A mai nap megmutatta, hogy nincs különbség a Vajdaság és a

többi tartományok között és akik azt hirdetik, hogy különbség van, azok mesterségesen szítják az ellentéteket. Hála köszönetet mondok mindazoknak, akik a mai napot rendezték és különösen Becekerek polgárságának. Adja isten, hogy Becekerek mihamarabb száz-ezer lakosu várossá fejlődjen és mindent elérjen, amit kíván. Poharamat ürítem Becekerek város egészségére.

Felköszöntőt mondott Szimonovics Milán vallásügyi miniszter is, aki kijelentette, hogy a radikális párt Miletics Szvetozár, Tomics Jása és Pasics Nikola szellemében működik és a kormány tagjai szilárdan állnak Vukicsévics Velja mellett.

Délután két órakor a miniszterelnök, a miniszterek és képviselők autókban Noviszadra utaztak.

A miniszterelnök Noviszadon

Noviszadról jelentik: Vukicsévics Velja miniszterelnök Sztankovics és Ku-

jundzics miniszterek kíséretében vasárnap délután négy órakor autón Noviszadra érkezett.

A miniszterelnököt a Kraljica Máriaszárloda előtt dr. Borota Braniszláv polgármester üdvözlölte. Vukicsévics Velja azonnal az állomásra hajtatott és amíg a vasuti szerelvényt összeállították, beszélgetett az újságírókkal, akiknek arra a kérdésére, hogy meg van-e elégedve a becekereki gyűlés sikerével, azt válaszolta, hogy a gyűlés jól sikerült és teljes mértékben meg van elégedve.

— Mi a véleménye a radikális párt e hó 29-ikén Noviszadon megtartandó nagygyűléséről? — kérdezték az újságírók.

— Tudomásom szerint a radikálisok nem tartanak Noviszadon nagygyűlést, ha pedig ilyen lesz, azt magánszemélyek csinálják.

A miniszterelnök fél ötkor Beogradba utazott.

A noviszadi Juda-Makkabi sportnapja

Noviszadról jelentik: A Juda Makkabi vasárnap nagyszabású sportnapot rendezett és ezzel kapcsolatban bonyolították le az országos olimpiai előkészítő vívőversenyt is. A vívőversenyen az ország legjobb vívóin kívül részt vett Petschauer Attila, Stark Ákos Budapest és dr. Thahoffer Grác. Az előmérkőzéseket vasárnap délelőtt és délután, a döntőt pedig este bonyolították le. Vasárnap délután a Juda Makkabi és a gráci Hakoah mérköztek.

Hakoah (Grác)—Juda Makkabi 5:2 (4:1). A jöhrü gráci csapat vendégcsereplése iránt Noviszadon nagy érdeklődés nyilvánult meg. A játék megkezdése előtt Korodi Lajos, a Makkabi díszelnöke szerb és magyar nyelven üdvözölte a vendégeket és méltatta a sportnap jelentőségét. Frank Gyula német nyelven üdvözölte a gráci csapat tagjait és emléktárgyat nyújtott át, a gráci csapat vezetője pedig selyem

zászlót ajándékozott a Makkabinak. A mérkőzés keretében Lusztig Nándor, a futballszakosztály vezetője Schvemm Gyulának és Brüll Lászlónak, a csapat két játékosának, akik most ünnepezték százötvenedik, illetve századik mérkőzésüket, emléktárgyat ajándékozott. A mérkőzés szép sportot nyújtott a nagyszámú közönségnek. A Makkabi kezdett, de már az első percekben kidomborodott a gráciak nagy fölénye. Az első percben Grác gólt ért el, amit azonban Noviszad tizenegyesből rögtön kiegyenlített Abt révén. Érdekes és változatos játék következett ezután és a gráciak még három gólt értek el. A második félidőben a Makkabi tíz percig frontban volt, de csakhamar ismét a vendégesapat vette át a vezetést és utabbi gólt ért el. A noviszadiak második gólját Kacav lötte. André jól vezette a mindvégig fair és érdekes mérkőzést.

A földrengés miatt nemzeti gyászt rendeltek el Bulgáriában

Filipopol környékén még reng a föld — Négy milliárd lira kárt okozott Bulgáriában a földrengés

Boris király a nép között tölti az éjszakákat

Szófiából jelentik: Filipopol környékén szakadatlanul reng a föld, de a lökések egyre gyengülnek. Filipopolban még nem sikerült helyreállítani a megrongált villanytelepet és a vezetőket úgy, hogy a város teljes sötétségben van.

A rendőrség vasárnap szigorú intézkedéseket tett a közbiztonság megőrzésére és súlyos büntetést helyezett kilátásba a fosztogatókra és azokra, akik kiharaszálva az inséges nép helyzetét az élelmiszerek árát felverik.

Szombaton élelmiszerekkel megrakott vonatok indultak Szófiából az elpusztult vidékekre. A kormány utasította a középítésiügyi minisztert, hogy a fedél nélküli maradt emberek részére az állam költségen barakokat építsen. A kormány törvényjavaslatot fog a Szobranje elé terjeszteni, amelyben hat hónapi moratóriumot biztosítanak a földrengés károsultjai részére.

A kormány a földrengés miatt nemzeti gyászt rendelt el

és sem a mozik, sem pedig a színházak nem játszanak. Az iskolákban meghosszabbították a husvétü szünetet, mert attól tartanak, hogy a földrengések megfognak ismétlődni.

Az anyagi kár egyedül Filipolisz városában két és fél milliárd leva, míg az egész országban

a földrengés okozta kárt négy milliárd levára becsülik,

ami egy milliárdal több mint a Bulgária részére nem régen engedélyezett népszövevényi kölcsön.

A bolgár távirati iroda jelenté, hogy

péntek éjszaka Filipopol környékén újabb földrengés pusztított. Szófiában csak gyengén érezték a földlökéseket.

Filipopolban ideiglenes jelentések szerint nyolcezer lakóház pusztult el és tönkrementek az összes iskolai épületek is, úgyhogy a tanítás öt hónapig fog szünetelni. A lakosság a hűvös éjszakákat még mindig a szabad ég alatt tölti sárakban és összetakolt barakokban. Boris király még a földrengés sújtotta vidéken tartózkodik és az éjszakát Filipopolban a nép között töltötte el. A bolgár vöröskereszt egyesület nagyszabású akciót indított a nyomorgó lakosság segélyezésére.

Jugoszlávia is segít a földrengés sújtotta bolgár népen

Beogradból jelentik. Vakaraszky beograd-i bolgár követ vasárnap délelőtt megjelent Sumenkovic Ilija külügyminiszterhelyettesnél és a bolgár kormány nevében megköszönte azt a segélyakciót, amelyet a jugoszláv kormány indított a földrengéstől sújtott bolgár lakosság segélyezésére.

Beograd-i szeizmológus tanulmányozza a bolgár földrengést

A beograd-i szeizmológiai intézet igazgatója Mihajlovics Jelenko, a nagyhírű tudós, vasárnap Bulgáriába utazott, ahol a földrengés sújtotta vidékeken fog tanulmányokat végezni. Mihajlovics tízenöt napig marad a földrengés centrumában, hogy a katasztrófa hatásait és jelenségeit tanulmányozza.

A spanyol nuncius lesz Gaspari biboros-államtitkár utódja

A pápa még nem fogadta el az államtitkár lemondását

Rómából jelentik: A »Stampa« vasárnapján számában megerősítette azt a hírt, hogy

Gaspari biboros államtitkár megrongált egészségi állapotára való tekintettel felmentését kérte a pápától.

Ugy tudják, hogy a pápa nem fogadta el Gaspari államtitkár lemondását és a

döntés jogát magának tartotta fenn. A Vatikánhoz közel álló körökben biztosra veszik, hogy

Gaspari utódja az államtitkári székben Tedeschini spanyol nuncius lesz,

de meg kell várni, míg megkapja a biborosi kalapot és csak azután veheti át a vatikáni államtitkárságot.

A kisantant konferenciáját májusban Romániában tartják meg

Marinkovics külügyminiszter vasárnap elindult Genfből Beograd felé

Genfből jelentik: Marinkovics Voja külügyminiszter két hónapig tartó svájci gyógykezelés után

vasárnap Genfből hazaindult Beogradba.

Marinkovics külügyminiszter svájci tartózkodása alatt több ízben találkozott a szintén Svájcban üdülő Titulescu ro-

mán külügyminiszterrel, akivel megállapodott abban, hogy a kisantant legközelebbi konferenciáját május hó második felében Romániában tartják meg.

A kisantant konferencia végleges időpontját és helyét későbbben fogják megállapítani.

Alekszandar király Angliába utazik?

A Manchester Guardian jelentése szerint Őfelsége látogatást tesz az angol ipari centrumokban — Dr. Markovics pénzügyminiszter e hó végén a kölcsön ügyében Londonba megy

Londonból jelentik: A Manchester Guardian azt a hírt közli, hogy

a jugoszláv-angol kölcsöntárgyalások kedvező mederben haladnak.

A lap értesülése szerint dr. Markovics Bogdán pénzügyminiszter a legrövidebb időn belül ismét Londonba érkezik, hogy véglegesse a kölcsönügylet megkötését.

Ugyancsak a Manchester Guardian arról is értesül, hogy

későbbi időpontban Alekszandar király Angliába utazna

és utja alkalmával meglátogatná valamennyi fontosabb angol ipari centrumot.

A kölcsön felhasználásáról a lap azt írja, hogy a kölcsön egy részét angol cégek Jugoszláviában való munkájának biztosítására fordítanák. Azt sem tartják kizártnak, hogy Jugoszláviában egy új bank alakul angol tőkével, a kölcsön tranzakcióinak végzésére.

Mint Beogradból jelentik, a Narodna Banka vezérigazgatója, dr. Novakovic Dragoljub legutóbb Londonban járt spe-

ciális misszióval. A vezérigazgató érintkezésbe lépett a Bank of England-dal, amellyel a Narodna Banka kapcsolatai most még jobban megerősödtek. A pénzügyminiszter környezetéből származó információk szerint

a Narodna Banka vezérigazgatója magával vitte Londonba a dinár stabilizálásáról szóló törvény tervezetét.

továbbá a Narodna Banka mérleg- és alapvizsgálataira vonatkozó tervezetet. Megbízható értesülés szerint az angol kölcsön csak a dinár olyan stabilizálása esetén lesz lehetséges, amilyet az angol szakértők legjobbnak találnak. Dr. Markovics Bogdán pénzügyminiszter még e hó végén valószínűleg Londonba utazik.

A kölcsön első részlete három milliárd dinár lenne

az eddigi megállapodások szerint. A kölcsön feltételeiről még semmi sem került nyilvánosságra.

Nyugodtan folytak le a francia választások

Painlevé hadügyminiszter nem tudta megszerezni a többséget

Párisból jelentik: A választások vasárnap reggel nyolc órakor az egész országban megkezdődtek és kisebb incidensektől eltekintve nyugodtan folytak le.

A választási agitáció szombat késő éjszakáig tartott. Szombaton este még számos választási népgyűlést tartottak, amelyek viharos és izgalmas lefolyásúak voltak. Az egyik népgyűlésen

a kommunisták inzulálták Herriot közéletügyi minisztert

és a rendőrségnek kellett rendet teremteni.

A választók mindenütt nagy számmal járultak az urnák elé. Általában azt hiszik, hogy

a tizenkétmillió szavazóból nyolcmillió élni fog szavazati jogával.

Párisban szokatlan nagy volt az érdeklődés és nemcsak a külvárosokban, de a belső városrészekben is nagy tömegek keresték föl a választási helyeket. Vasárnap reggel vidéki nyaralójából autón Párisba érkezett Doumergue köztársasági elnök, hogy részt vegyen a választásban. Briand nem szavazott le, mert beteg fekszik. Barthou és Sarraut miniszterek Párisban tartózkodtak, míg

Painlevé hadügyminiszter az egész napot kerületében töltötte.

A külső városrészekben a kommunisták tüntetéseket rendeztek, a rendőrségnek azonban nem kellett közbelépni.

A belügyminisztériumhoz este kilenc óráig beérkező jelentésekből még nem lehet tiszta képet alkotni a választások eredményéről. Egyes kerületekben heves küzdelem folyt a jelöltek között. Bokanovszki kereskedelmi miniszter is csak néltány szavazattal tudta megszerezni a mandátumot.

Painlevének még kisebb sikere volt, mert az általános többséget sehogysan tudta megkapni, úgyhogy pótválasztás lesz kerületében.

Ismét mandátumot kapott Paul Boncour a szocialista párt egyik vezére, Bouisson kamaraelnök. Marin a köztársasági de-

mokraták vezére, Herriot és Tardieu. Briand és Maginot, valamint Vincent Auriol ismert szocialista vezér A pártok közti erőviszonyban az eddigiek szerint nem igen lesz nagy változás és az unionista kormány többsége biztosított.

HIREK

— Az óceánrepülő német pilóták szerdán érkeznek meg Newyorkba. Newyorkból jelentik: Murray Bayból érkező jelentések szerint az általános vélemény az, hogy a betegség miatt szombaton elhalasztott startot Benney és Balchen pilóták hétfőn végrehajtják. Benney valószínűleg nem száll gépbe, mert nagyon meghűlt, helyette Schüller polóta, Fitzmaurice és egy újságíró röpill Greenly Island-ra a Bremenhez. A repülőgép nem visz magával benzint, csupán műszereket és alkatrészeket a Bremen javításához. A Bremen Seven Islandon kap annyi benzint, hogy Newyorkba repülhessen. Azt hiszik, hogy a német pilóták legkésőbb szerdán startolhatnak a szigetről és megérkeznek Newyorkba.

— Még ebben a hónapban megindul a Prága—rotterdami repülőjárát. Prágából jelentik: A csehszlovák minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a Prága—Marienbad—Kassel—Rotterdam útvonalon közlekedő repülőgépjárat még ebben a hónapban üzembe helyezzessék.

— Tíz évig fog tartani a Circus Maximus kiásása. Rómából jelentik: Április 25-én megkezdik a Circus Maximus kiásását. Ez a leghatalmasabb ásatási munkálat lesz, amelyet eddig Rómában végeztek. A teljes cirkusz kiásása tíz évig fog eltartani, miután mélyen a föld alatt van, azonkívül olyan óriási területen fekszik, hogy 300.000 embert fogadhatott magába. Az ásatást az egész tudományos világ nagy érdeklődéssel kíséri.

— A noviszadi Radics-párt tisztújító ülése. Noviszadról jelentik: A noviszadi Radics-párt vasárnap délelőtti tisztújító ülést tartott, amelyen a párt elnökévé Bradisics Nikola nyugalmazott hajóstisztet, alelnökké pedig Lisica Toma tengerészalstisztet választották meg.

— Radics népgyűlést tartott Rab-szigeten. Zagrebból jelentik: A Rab-szigeten időző Radics István vasárnap népgyűlést tartott, amelyen nagyobb beszédet mondott a belpolitikai helyzetről.

— Svájc kivételével az egész világon csökken a házasságkötések száma. Rómából jelentik: Európaszerte most kevesültek el a statisztikai hivatalokban az 1927. esztendő statisztikai adatai és érdekes képét nyújtják a ma életének. A házasságkötések mindenütt megkevesbedtek, úgy a legyőzött, mint a győző államokban. Egyedül Svájc a kivétel, ahol emelkedett a házasságkötések száma. Esztendőnk óta foglalkoztatja az államférfiakat, a nép nevelőit, papjait és orvosait az kérdés, hogy miképpen lehetne elősegíteni a házasságkötések megszorodását. Olaszország már bevezette az aglegényadót és jutalomban részesíti a sokgyermekes familiákat. A statisztikai adatok szerint 50 millió tehető az olaszok száma. Felsőzáddal ezeltől Rómának még csak 226.000 lakosa volt, ma már 875.000 ember lakik az olasz fővárosban. Ausztria népességét erősen csökkenti a kivándorlás. A statisztika szerint az összemelés óta 55.000 osztrák hagyta el hazáját.

— Véres összeütközés német kommunisták és rendőrök között. Berlinből jelentik: A választási hadjárat során súlyos összeütközés támadt kommunisták és a rendőrség között. Neuköllben az acélsikakosok tőrzenét rendeztek, amit a kommunisták megzavartak. Verekezés keletkezett, a kommunisták barrikádokat emeltek, de ezt az odatérkezett rendőrség szét akarta bontani. A rendőrség és a kommunisták közt lefolyt küzdelemben a rendőrök riasztó lövéseket adtak le. Az acélsikakosok, a kommunisták és a rendőrség soraiban egyaránt sok sebesülés volt.

— Halálozás. Sztarakanizsán 74 éves korában szívszélhűdés következtében váratlanul meghalt Löwinger Károly, akiben dr. Koch Arnold orvos apósát gyászolja. Az elhunyt temetése 20-ikán volt általános, nagy részvét mellett.

— A noviszadi orvosegyesület az orvosi kamara felállítását mellett. Noviszadról jelentik: A vajdasági orvosszövetség a múlt év szeptemberében megtartott ülésén orvosi kamara felállítását határozta el, amiről értesítették az összes orvosegyesületeket. A noviszadi orvosok egyesülete vasárnapi ülésén a kamara felállítását mellett foglalt állást.

— Megnyílt Beogradban az országos borászati kiállítás. Beogradból jelentik: A szerb földművelési egyesület helyiségében vasárnap nyílt meg az országos borászati kiállítás, melyet Rankovic Bózsó kereskedelemügyi inspektor nyitott meg a Beeskercken tartózkodó Sztankovics Szeptovár miniszter helyett. A kiállításnak már az első napon nagyon sok látogatója volt.

— Hatalmas tömeg fogadta Prágában Josefina Bakert. Josefina Baker pénteken délután Prágába érkezett. A pályaudvaron viharos jelenetek játszódtak le. Több ezer főnyi tömeg jelent meg, amely lelkesen üdvözölte vagy ordítva piszszogta Bakert. A tüntetők szorosán körülvették, úgyhogy a táncosnő alig tudott az autójához jutni. A gépkocsi ajtaját a nagy tömeg miatt nem lehetett kinyitni, úgyhogy Baker a soffőr mellé mászott be. Nagynehezen lehetett csak a kocsit elindítani.

— Német diákok tragikus tengeri kalandja. Párisból jelentik: Pénteken Monacóba érkezett Reinhold Lieben német diák, aki néhány héttel ezelőtt Walter Jansen nevű barátjával együtt csónakon indult neki az Óceánnak. Lieben és Jansen egy-egy összehajtható gumicsónakon indultak el Hamburgból, később azonban megváltoztatták tervüket s az Atlanti-óceán helyett a Földközi-tenger felé vették irányukat. A gibraltári tengerszoros elhagyása után a két csónak viharba került s Lieben elvesztette szem elől Jansen barátját. Lieben csónakját a tenger árja Monacóba sodorta, ahol a teljesen kimerült diák tegnap ért partot. Jansen minden valószínűség szerint elpusztult a viharban.

— A budapesti ügyvédi kamara közgyűlése. Budapestről jelentik: A budapesti ügyvédi kamara vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését. Vámbéry Rusztem indítványára sokszor viharos vita után elhatározták, hogy feliratot intéznek a kormányhoz, melyben követelik a közsabadság sürgős helyreállítását. A miskolci ügyvédi kamara is vasárnap tartott gyűlést, amelyen az esküdtszék visszaállítását követelték.

— Tűzvész Japánban. Londonból jelentik: A Reuter-iroda tokiói jelentése szerint Hiroszakiban tűzvész dühöngött. A tűzvész hét óra hosszat tartott és ezer házat pusztított el, köztük négy iskolát, két bankot, egy temp'omot és hat kórházat. A kár százezer font. Emberéletben nem esett kár.

— Ford — és akiknek ő nem kell. Henry Ford Európában való tartózkodását arra használják fel a tisztelői, hogy elmondanak róla mindent, amit tudnak. Az egyik bálmalóia legutóbb egy hivatalos banketten elbeszélte, hogy négy évvel ezelőtt Henry Ford saját gyártmányu autóján kikocsizott. Az ország-uton egy másik autóval találkozott, amely az út szélén állott, valamilyen hibája volt s nem tudott tovább haladni. »Majd én kireparálom — ugrott le az autójáról Ford —, értek az ilyesmireh...« Az autógyáros a gépkocsi alá mászott, kalapát, srőfölt jöbbrá, srőfölt balra s huszperenyi küzködés után felállott és kinyújtózott: »Rendben van, most már ráülhet az autójára«. Az idegen roppant megörült a gyors segítségnek s hálája jeléül előkötörasztott a pénztárcájából egy dollárt'soda akarta Henry Fordnak adni. »Hagyja csak — intett a kezével az autókirály —, van nekem elég pénzem«. Az idegen tágrameresztett szemekkel nézett Fordra: »Nem értem... ha elég pénze van, miért jár akkor Ford-autón?«

SPORT

Budapest—Szubotica 3:0 (1:0)

A budapesti csapat fölényesen győzött a rossz formát kijátszó szuboticaival együttes ellen — A Soko nyerte a szombori derbyt

A Jugoszlávia katasztrófális vereséget szenvedett Zagrebben

Másodszor találkozott Szubotica legénysége Budapest profil-válogatottjával és ebből a második találkozóból is Budapest került ki győztesen. Szuboticaát ugyiszólván a komplett SzAND képviselte kiegészítve Slezákkal, míg Budapest együttesét nagyhirű játékosokból állították össze. A vereség nem okozott senkinek meglepetést, az a könnyedség és fölény azonban, amely a budapestiek játékában végig érvényesült, szembeötlően mutatta, hogy

Budapest legénysége klasszissal jobb Szubotica tizenegyenél.

A vendégek, akik végig nagyvonalu, ötletes, nivós játékot nyújtottak, nemcsak technikailag és taktikailag, de gyorsaságban, kondícióban is túlszárnyalták Szuboticaát, amely ráadásul a várakozáson alul gyöngén is szerepelt. Hogy a számszerű eredmény mégsem olyan katasztrófális, az a közvetlen védelem önfelelőző játéka mellett

Siflis érdeme, aki remek formában háritotta el a gólokat.

Szubotica csapata, illetőleg a SzAND közel sem érte el azt a formát, amit a Ferencváros ellen mutatott és általában bizonyos dekadencia mutatkozik a bajnokságban, amely könnyen szomorú következményekkel járhat, ha a hibák kiküszöbölése hamarosan meg nem történik.

A mindvégig fair és élvezetes mérkőzést, Csajághy vezette korrekten és körültekintően. A csapatok így álltak föl:

Budapest: Beneda — Kóvágo, Senkey I. — Remmer, Volentik, Wilhelm II., (Kalmár) — Jeckl, (Wilhelm II.), Auer, Konyor, Bihámi, Himmer.

Szubotica: Siflis — Held, Beleslin — Kopilovics, Weisz, Ördög — Inotai, Kikics, Kovács, Horváth, Slezák.

Az első féldőt

a budapestiek széllal hátban játszó végig. Már az első percekben kiderül, hogy a SzAND-halvorsor, főleg Weisz képtelen a nagyszerűen kombináló, gyors vendég-csatársort föltartani. A budapestiek minden magas labda, játszva siklanak át a szuboticaival védővonalon. Konyor szép labdájával nagy lendülettel dolgozó Auer kitér, de belebotlik Ördögbe és a labda kárbavész. A negyedik percben Beleslin szereli Jeckl, utána Held tisztáz egy veszélyes helyzetet. A hatodik percben jut szóhoz először Szubotica: Slezák kornert erőszakol ki, amelyből Kikics lö, de Beneda véd. A következő percben már újból a szuboticaival kapu előtt folyik a játék és Siflisnek több ízben kell közbelépni. A kilencedik percben Kovács szép labdát ad Inotainak, aki kicszelezi Senkeyt, de beadása túl rövid. Slezák is megszökik a balszélre, Horváthhoz passzol, akit Kóvágo elegetesen szerel. A budapestiek újból offenzívába lépnek és Auer lövését Siflis csak nehezen védi. A tizenegyedik percben a budapesti balsők szép akciója után Konyor éles lapos lövést küld a kapura.

Siflis klejti a labdát, mire a befutó Bihámi a sarokba gurítja.

A gól után tovább tart a budapesti fölény és a tizenharmadik percben Auer ofsiedja akaszt meg egy veszélyes támadást. A következő percben Budapest kornert ér el, amelyet Siflis kiöklöz. A labda Konyorhoz kerül, akinek hatalmas lövését Siflis gyönyörű stílusban védi. A budapesti ostrom egyre veszélyesebb lesz és a tizenötödik percben

Auer közel bombáját tolja ki kornerra Siflis, majd utána Bihámi lövését háritja el.

Ezután a szuboticaival csatársor kísérletezik: előbb a jobboldal, aztán a baloldal vezet biztató támadást, a nagyszerű budapesti hátvédek azonban még idejében szétrombolják az akciókat. A tizenkilencedik percben Konyor jut tiszta helyzetbe — lövése emberbe megy. A huszonegyedik percben Horváthot csak kornerra tudja szerelni Kóvágo, a sarokrugás azonban eredménytelen.

A budapestiek támadásait az önfelelőzően játszó szuboticaival hátvédek tartják fel.

A huszonegyedik percben Inotai centerét Kovács kapja, akit a budapesti védelem együttes erővel szerel. Remmer éles szabadrugása csak hajszálnyira kerül el a kapu, Bihámi lövését pedig Siflis védi. A harminckettedik percben budapesti kornert, az ivelt beadást Konyor gyönyörűen fejele — Siflis kezébe. Az újabb budapesti kornert Beleslin fejele a mezőnybe. A nyomasztó budapesti fölényt csak néha szakítja meg egy-egy szuboticaival támadás, amely a tizenhatodik percben Jeckl ront egy tiszta helyzetet, majd újabb kornert ér el Budapest. Himmer szép sarokrugását Auer fejele, de Siflis elfogja a veszélyes labdát. A féldő végén végre szóhoz jut Szubotica is. Horváthnak sikerül elfutni Kóvágo mellett, de lövése magas. Az utolsó percben Slezáknak van jó helyzete, lövése azonban gyenge és Beneda könnyen védi.

A második féldőben

széllal játszik a szuboticaival csapat és mindenki abban bizakodik, hogy ezzel az előnnyel eredményesebb és jobb játékot fog produkálni. A budapestiek azonban gyönyörű, lendületes játékkal továbbra is uralják a mezőnyt és a szuboticaival védelemnek ismét állandó munkát adnak. A második percben már meg is születik a budapestiek gólja:

Bihámi kicszelezi Heldet, szökteti Konyort, aki tisztán állva a közelről hálóba juttatja a labdát.

A gól deprimálja a szuboticaival csapatot. A csatárok támadásai igen rendszereseknek, úgy hogy a budapesti védelem minden nagyobb nehézség nélkül rombolja szét az akciókat. A 7-ik percben kornert ér el Szubotica, amelyet Senkey a mezőnybe fejele. A 10-ik percben Kikics tisztára játsza Inotayt, akinek lövése kapu mellé megy.

Negyedórán át a budapestiek vannak frontban.

A 14. percben Konyor szökteti Auert, aki futás közben hatalmas lövést ad le, szerencsére kapu mellé jut. A halvorsor labdáival főleg a rendkívül ötletes Bihámi kezdeményez veszélyes akciókat, amelyeket azonban partnerei rossz lövésekkel fejeznek be. A 18. percben Konyort csak fault árán tudta szerelni Held; a szabadrugást Siflis védi. A 20. percben Bihámi szökteti Himmert, aki átvágja a labdát a jobboldalra. Auer azonban késlekedik és Beleslin szereli. A 26-ik percben Inotai—Horváth akciója veszélyeztetni a budapesti kaput, de lövésre nem kerül sor. A következő percben a budapesti jobboldal rohamoz és Wilhelm II. hosszú lövése közvetlenül a léce felett fut ki a mezőnyből. Budapest kornert ér el, amelyet Siflis kiöklöz; utána Szubotica támad, a kombinációt azonban már a mezőnyben szétrombolja a budapesti halvorsor. A 29-ik percben Auer labdájával Wilhelm II. bekanyarodik és

éles szögéből lött bombája a jobb felső sarokban akad meg.

A gól után földélkül a budapestiek támadókedve és szinte percnként mennek a lövések Siflis kapujára. Auer a léce mellé, Konyor pedig fölé küldi a labdát. A 34. percben Slezák kiugratja Horváthot, akinek hatalmas lövését Beneda imponáló stílusban kornerra menti. A kornert után Inotay jut jó helyzetbe, gyenge lövése azonban a léce mellé kerül. Az utolsó percekben a budapestiek vannak frontban és Auer szélről leadott lövése csak centiméterekkel kerüli el a kapufát.

A csapatok

Budapest harmadik garnitúrája nagyszerű játékkal lepte meg a közönséget. A csapat minden része kitűnően funkcionált, főleg a csatársor, amely szuboticaival pályán ritkán látott gyors és ötletes kombinációkkal örölte föl a szuboticaival védelem erejét. A csatársorban egyéni-

leg Bihámi tetszett legjobban, föle inodit ki minden kezdeményezés, ő volt a legötletesebb a taktikai húzásokban. Konyor igazolta jó hírét, a mezőnyben éppoly, mint a kapu előtt igen veszélyes volt. Auer az újpesti csillag jó mozgásu, bátor csatár. Himmer csak gyorsaságával tűnt ki. Jeckl szürke átlagjátékosnak mutatkozott; az őt felváltó Wilhelm II. hasznos tagja volt a támadósornak. A halvorsorból Volentik finom, okos játékkal irányította a védő és támadóakciókat. Mellette Kalmár, a pesterzsébetiek krek-

SZOMBOR

Szombori Soko—Szombori Sport 2:1 (1:1)

Bajnoki. Bíró: Krausz. A szombori derbyt nagyszámú közönség előtt játszották le. Az eredmény meglepetés, mert az utóbbi időben gyenge formát mutató Szoko váratlanul szép játékkal megérdemelten győzte le a Sport csapatát és döntetlen féldő után Liscsevics révén elhódította a két bajnoki pontot ellenfelétől.

Az első féldőben a Sport a többet támadó fél. A 10-ik percben Spreicer szökteti Cárt, megszerzi a vezetést. A 12-ik percben Matarics kiugraszta a Szoko balszárnyát, Breuer szintén lefut és egyenlít. A féldő végéig Sport fölény, de gólt elérni nem tudnak.

ZAGREB

Gradjanszki—Jugoszlávia 5:1 (1:1)

Középeurópai kupa selejtező. Bíró: Jelasic (Oszijek). Közel 15.000 főnyi közönség előtt játszott a két csapat. A Gradjanszki lendületes, nivós játékkal megérdemelt győzelmet aratott a gyöngén szereplő Jugoszlávia ellen. Az első féldőben heves, erős küzdelmet vívott a két csapat. A vezető gólt Hrnyicsék révén a Jugoszlávia érte el a 29-ik percben. A Gradjanszki egyenlítő gólját a 34-ik percben Cindrics fejele védhetetlenül. A második féldőben a Gradjan-

le bizonyította be, hogy pompás tehetség, aki hamarosan föltölti a válogatott dresszt is. Renner csak szorgalmával tűnt ki. A hátvédek közül Kóvágo volt a jobb; Senkeyt sokszor átjátszották. Benedának kevés dolga volt.

A szuboticaival csapat leggyöngébb része a csatársor. A Horváth—Kovács—Kikics belső trió meg sem közelítette a Ferencváros ellen mutatott formáját. Kovács csak néhány ügyes huzással vétette észre magát. Kikics kapkodott, Horváth pedig sohasem volt a helyén. Slezák keltette a legnagyobb csalódást: haljia játszva szerelte le. Inotai volt az egyetlen, aki nem respektálta a nagy neveket, nyugodtan és biztosan játszotta meg a helyzeteket. A halvorsor erejét meghaladta a budapesti csatársor föltartása. Weisz egészen eltűnt a mezőnyben és ugyiszólván alig volt jó momentuma. Ördög nagy rutinja és küzdőszellem sokat segített és Kopilovics is teljes mértékben kielégített. A hátvédek közül Held játszott jobban; helyezkedésben és szerelésben föllmulta a válogatott Beleslint. A mezőny legjobb embere és a szuboticaival csapat hőse Siflis, aki néhány bravuros védésével igazolta nagy klasszizását.

A második féldőben a Szoko váratlanul föllükerekedik és sorozatos támadást vezet a Sport kapuja ellen. A 15. percben Matarics szökteti a jobbszárnyat és Dobrenov beadását Liscsevics a hálóba juttatja. A Sport kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy egyenlitsen, de minden akciójuk fennakad a lelkesedéstől fűtött Szoko védelmén.

A győztes csapatból a közvetlen védelem, a csatársorból Liscsevics és Breuer voltak jók. A Sportnak a halvorsora végzett derekas munkát. A csatárok közül Spreicer volt jó, míg Cárnak gyenge napja volt. Krausz bíró sok hibát csinált.

BUDAPEST

Magyarország—Csehszlovákia 2:0 (1:0)

Budapestről jelentik: Negyvenezernél több előtt játszották le a mérkőzést. A nézők sorában ott volt Bethlen miniszterelnök és Vass József népjóléti miniszter. A magyar csapat mindkét féldőben jobb játékot produkált és megérdemelten győzött.

A magyarok kezdnek. A 6-ik percben Planicka Kohut lövését védi. A magyar csatársor sorozatos támadásait a csehszlovák hátvédpar rombolja szét. A 8-ik percben Hirzer kapufát lö, a következő percben Swoboda lövése ér léce. Néhány percig a csehszlovákok támadnak, majd újból a magyarok kerülnek frontba. A 17-ik percben Perner a 16-oson belül faultolja Takácsot. A bíró tizenegyet ítélt, amelyet Hirzer védhetetlenül a hálóba helyez. A gól után a csehszlovákok nagy lendülettel támadnak, Pucnak jó helyzete is van, de Weinhardt mesésen véd. A 33-ik percben Ströck veszélyes szabadrugá-

sát Planicka bravurosán védi. A 36-ik percben a magyarok kornert érnek el, a veszélyes helyzetet Perner tisztázza. A következő percben Hirzer megszerül és helyet cserél Kohuttal. A 41-ik percben Takács hatalmas lövése fölé megy.

A szünet után folytatónak a magyar támadások. A balsők kombinációt Turai rontja el. A 10-ik percben Hirzer veszélyes lövését Planicka védi, majd Ströck fejesét tolja kornerra. A sorozatos magyar támadások a 31-ik percben hoznak eredményt: Ströck lefut. Kohuthoz passzol, aki védhetetlen gólt lö. A további magyar támadásokat a csehszlovák közvetlen védelem tartja föl.

A magyar csapatban Sternberg, Pevsonyik, Kohut és Hirzer játszottak jól. Turai nem vált be. A csehszlovák csapat főerőssége a közvetlen védelem volt. A halvorsor a második féldőben visszaesett.

BEOGRAD

BSK—HASK 2:0 (1:0). Középeurópai kupa selejtező. A BSK fölényes játékkal győzött. A győztes csapat legjobb része a csatársor volt. A HASK-ben a védelem tűnt ki.

SPLIT

Hajduk—Slavija (Szarajevó) 4:1 (1:0).
Hajduk—Slavija 3:1 (0:1).

LJUBLJANA

Primorje—Rapid (Maribor) 2:0 (0:0).

PRÁGA

Prága—Budapest 4:3 (1:1). Erős küzdelem után a prágai csapat győz.

POZSONY

Budapest amatőr válogatott—Pozsony 2:2 (1:0).